

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
Braşov, Str. Prundului Nr. 15.
Telefon 226.

Apare seara în fiecare zi de lucru.

Abonamentul:

Pe un an Lei 60
Pe 1/2 an " 30
Pe 1/4 an " 15
Pentru străinătate îndoit

Partidele politice

În cuvântul a tinută la adunarea de reorganizare a partidului național, d-l Mihai Popovici, a avut rezolvat industria, a lămurit atât de frumos care este rostul partidelor politice în viața unui stat.

Ele sânt necesare — a zis d-l Popovici — fiindcă acolo se plămădesc ideile, se frământă părerile, se judecă împrejurările, prin practica lucrărilor, de către obștea locuitorilor, dând astfel material de legiferat conducătorilor.

Dar prin explicarea aceasta, d-l Mihai Popovici a îngredat rostul ființării partidelor politice, lăsând să se vadă că nu-și are locul ori-care încercare de partid, într-un stat bine chibzuit. Acele partide numai își au drept de existență cari știu contribuții prin discuțiile din sălul lor, la progresul statului, adică partidele cu muncă pozitivă. Partidele înjghebate din interese particulare, înguste, sau cele cari intrunesc membrii lor sub scutul ideilor utopice, sub farmecul unei fascinațiuni desvoltată de-o singură persoană — și la noi am avut acest cult de persoane — acele partide sânt efemere.

Trebuie să ne uităm dar în trecutul partidelor politice sau dacă partidul este nou, la activitatea lui, ca să vedem dacă își are rostul să existe sau nu.

Cu atât mai mult, când cerețezi trecutul unui partid și vezi în același timp activitatea lui de astăzi corespunzătoare cu munca folositoare în serviciul neamului, — trebuie să fi mulțumit și să-l sprijinești.

Poți alege ori-care partid îți place, dar dacă ești om de convingere, și-l alegi pe acela care aduce mai mari servicii neamului și este mai apropiat de părerile tale. E bine însă să te apropii de un astfel de partid chiar dacă nu toate princi-

pile lui sânt în concordanță cu ale tale. Fiindcă înainte de eul nostru trebuie să punem mulțimea locuitorilor țării, a poporului. Numai atunci poți cu drept a fi primit în viața publică când înțelegi să pui totdeauna interesul tău pe al doilea plan.

Partidele politice cari nu sânt bazate pe acest principiu de renunțare la interesele particulare, nu corespund menirii adevărate a unui partid de guvernământ. Interesul obștesc este grija și datoria acestor partide de guvernământ.

Și acum, privind — cum a făcut-o d-l Mihai Popovici la trecutul partidului național, la activitatea lui de azi și la rostul lui în viitor, urmărind înfăptuirea celor mai înaintate reforme democratice pe toate terenurile activității de stat — de sigur că nu rămâne îndoială că acest partid are caracterul acelora de guvernământ, în afară de motivarea că de fapt astăzi conduce Ardealul. Tot astfel mâine poate duce frânele României Mari.

Bineînțeles că numai atunci va lua această sarcină când se va întregi cu forțe, caractere din toată țara mare românească; când reorganizat pe bazele democratice ce își așează astăzi, va lucra continuu pentru binele general.

Apelul pe care l'a făcut d-l Mihai Popovici în adunarea de la Braşov își are dar rostul său binecuvântat și sperăm că va fi urmat cu dragoste de către toți cei cari vor să ajute munca partidului național — luptătorul și căuceritorul libertății neamului românesc dintre Carpați și Tisa — partid care a intrunit în trecut toate suferințele românești și care va strânge de aci înainte toate energiile cu cari împreună să străbăta drumul muncii grele ce și-a propus.

Dreptate la țara și

Loturile de pământ

Plata pământului. — Cum se va face împărțea. — Cine va căpăta pământ.

Spuneam de rândul trecut că pământ este destul ca să aibă tot săteanul care n'are acum și că fie-cărui îi va veni parte din împărțea ce se va face. Trebuie să se știe că toate pământurile sânt scise gata, protocoalele de seamă și hârtiile lor, așa că împărțea de pământ să poată începe chiar toamna aceasta. Putem dar aștepta câte-va zile încă, cu nădejdea cea bună în suflere.

Legea poruncește că în 30 de zile socotite dela ziua în care ese tipăritura în Gazeta oficială — toți proprietarii ale căror moșii vor fi împărțite trebuie să facă la judecătoria de ocol o declarație în scris despre proprietatea lui. Primăriile au în datoria lor ca în 8 zile să strângă aceste date și să le trimită comisiilor locale.

Loturile de pământ

Vor fi trei feluri de loturi de pământ:

1) lot de întregire, 2) lot întreg și 3) lot de colonizare.

Colonizarea se va face cu frații cari vor voi să viată în țara noastră, acolo unde va fi pământ destul și săteni de improprietăriti nu s'ar mai afla. Apoi se va da pământ de colonizare fraților noștri din munții neroditori, fiindcă e drept să li se dea și lor din ce să-și scoată pâinea de toate zilele.

Loturile se vor tăia după puterea de muncă și mijloacele pe cari le au cei ce vor fi improprietăriti. Se va ține seamă de bunătațea pământului: din pământul cel slab se va da mai mult de cât din cel gras.

Loturile vor fi proprietatea fie-cărui țaran; așa dar odată ce li se da, ei vor fi proprietari cu toate drepturile asupra lor.

Unelele de pe moșiile împărțite vor putea fi cumpărate de săteni cari iau moșia, adică vor cumpăra plugurile, carele, vitele și alte lucruri trebuitoare la munca câmpului.

Plata Pământului

Pământul împărțit se va plăti. Nimic nu se da în cinste, fiindcă nu poți fi

stăpân pe un lucru fără să dai bani pe el.

Prețul se va face pe iugăr, așa cum a costat iugărul de pământ la 1913. Astăzi în 1919, un iugăr de pământ costă 3000 coroane. Țăranul va plăti numai prețul dela 1913, adică 500 coroane. Bani n'ur-i va da odată ci în vreme de 50 de ani. Pentru un iugăr plătește pe fie-care an câte 10 coroane, iar după 50 de ani nu va mai avea nici o datorie.

Este cum se poate mai lesnicios. Câștigi numai de pe un iugăr pe an 500 coroane, dând rata de 10 coroane — îți rămân 490 coroane venit. Dacă scoatem darea și camăta, rămâne 475 coroane venit curat.

Cum s'ar putea mai bine și potrivit cu sărăcia de azi a țăranului.

Cei cari n'au bani de loc, la plata loturilor — adică prima rată — li va ajuta o bancă (Banca agrară) cu dobândă mică de tot, 4%.

Țăranul cu acest mijloc, ori cât de sărac, poate plăti în 50 de ani pământul care îl căpăta. Dacă are de unde și-i merge bine, poate plăti și în câte-va rate totul. După cum se arată viața, ni se pare că în cinci până la zece ani țăranii se vor scăpa de datorie.

Cine va căpăta pământ.

Capătă pământ, așa cum stătorește legea, pe rând:

1) Capii de familie (servitor și muncitor) schilazi din război, cari se află pe moșia care se împarte. Dar numai cel în stare să mai muncească pământul, el sau familia lui.

2) Toți servitorii și muncitorii agricoli de pe moșie cari au muncit în cei din urmă doi ani pe moșie, fără să fie schilavi din război.

3) Toți capii de familie ajunși nepulnicioși în vremea războiului, cari însă pot munci ci sau familiile lor pământul. Toate văduvele și orfanii din război intră în acest loc.

4) Capii de familie cari au făcut slujbă militară în război și sânt teferi.

5) Bărbații neinsurați dar schilavi din război.

6) Bărbații neinsurați cari nu sânt schilavi, deși au fost în război.

7) Familiile celor mobilizați cu ord. Consiliului Dirigent.

8) Cei duși în streinătate sau întorși acasă; sau familiile lor numai dacă n'au alt susținător.

9) Capii de familie cari n'au fost în război.

10) Bărbații neinsurați cari n'au fost în oaste în vreme războiului.

Cât pământ se va da

Toți acei cari au o moșie mai mare de 5 iugăre nu sânt luați în seamă la împărțire, până nu se împlinesc lipsurile celor cari sânt înșirați mai sus. Fie-că sânt trecuți în cele 10 puncte de mai sus sau nu, dacă au mai mult de 5 iugăre nu capătă până nu iau cei fără pământ.

Apoi vine la rând cei cu mai puțin de 5 iugăre până li se împlinesc pământul la 5 iugăre.

Nu mai după cei lipsiți, și în rând cu ei, vor fi mulțumii și ceilalți.

Măsuri diferite

Ca să nu se înstreineze pământul de către cei interesați, Consiliul dirigent a luat măsuri ca dela 10 Ianuarie 1919 începând ori ce vânzare nu este finută în seamă, dacă trece de 10 iugăre de pământ.

Cu mijlocul acesta pământul nu poate fi înstreinat așa ca să n'aibă cum fi împărțit.

Despre toate cele ce se vor petrece între proprietari și săteni, fie că se înțeleg fie că nu, comisia locală va lua protocol și-l va înainta comisiei județene. Aceasta va aduce hotărârile. Dar atât proprietarii cât și țărani se pot plânge împotriva acestor hotărârile dară nu le convin, la Consiliul superior din Cluj iar în privința prețului la Curtea de apel tot din Cluj.

Trebuie să se știe că înainte de toate, legea se gândește la săteni și numai binele lor îl vreaște. Cei cari vor să știe mai mult despre împărțea de pământ, n'au de cât să se ducă la primăria comunei și să ceară legea s'o cetească.

Noi am dat aceste lămuriri ca să vadă sătenii că la Sibiu s'a lucrat cu răvnă și cu dragoste de popor, că partidul național din care este format Consiliul dirigent a rămas același sprijinitor al poporului și le-am mai dat ca să punem capăt minciunilor scoarite de dusmani că legea nu ocrotește pe toți sătenii de opritivă.

Dela Liga Consumitorilor

Comitetul ligei, după cum aflăm, a făcut pașii necesari în vederea repatrierii streinilor, provocând astfel pe cale naturală scăderea chiriilor și ieftinirea mijloacelor de trai.

Comitetul a făcut în sensul acesta o adresă energetică către Consiliul Dirigent. „Liga” se va declara secție a ligei din București, cu care va sta în permanentă legătură, cerându-i instrucții și la nevoie și sprijinul.

În ședința de ieri a comitetului s'a hotărât acceptarea în sănul ligei a tuturor locuitorilor din oraș, fără deosebire de naționalitate și sex.

Pentru a putea fixa prețuri convenabile, atât pentru consumatori cât și pentru comercianți și producători, comitetul a aflat de cuvință să trimită la Galați un delegat, care să cunoască prețurile de acolo; pe de altă parte comitetul va coopera cu membru pe d-nul Comanescu, controlorul comercial din loc, care cunoaște facturile tuturor articolor și astfel e în măsură a da toate informațiile necesare.

Comitetul va ținea apoi o ședință, la care vor participa șefii organizațiilor industriale și comerciale, căutând mai întâi prin bună înțelegere să stabilească prețuri reduse.

Comitetul speră, că la începutul săptămânii viitoare se vor simți efectele activității „Ligei”.

Jandarmi din Pesta — în Ardeal

De câteva zile Braşovul și împrejurimile sânt inundate de foști jandarmi unguri, veniți de prin Budapesta. Ceea-ce este mai rău, e că unii dintre acești foști jandarmi au permise de dus și întors la Budapesta, pe când Românii lor este interzis de a face acest drum.

Ne pare curios faptul. Nu cred cei în drept că pot unelti acești cunosători ai viciei bolșeviste?

Profesorii și profesoarele din învățământul secundar numiți de rezortul instrucției

Liceul „Dragoș” din Sighet: Dr. Eugen Széles, prof. titular și director, Flore Al. George, prof. titular, Romulus Cioflec, profesor titular, Horea Avram, profesor suplinitor.

Liceul „Simion Bărnuțiu” din Șimleu: Dr. Ioan Osian, profesor titular și director, Rousselot Emil, prof. suplinitor, Ioan Codrea, prof. suplinitor, Petru Ilieșiu, profesor suplinitor.

Liceul din Timișoara: Silviu Bejan, profesor titular și director, Iordache Angheliescu, profesor provizor, Constantin Cioflec, profesor titular, Augustin Coman, profesor provizor, Aurel Halerevici, profesor, G. Chiricaș, profesor provizor, Nicolae Ribariu, profesor provizor.

Liceul „Alex. Papiullarian” din Târgu-Murăș: Dr. Petru Hetco, profesor titular și director, Ștefan Roșian, profesor suplinitor, Emil Uștea, profesor provizor, Traian Popa, profesor provizor, Iustin Harșa, profesor titular.

Liceul „Regele Ferdinand” din Turda: Petru Suci, profesor titular și director, C. S. Codreanu, profesor titular, Ilie Marinca, prof. suplinitor, Ioan Nanu, prof. provizor, I. Iasinski, prof. suplinitor.

Școala reală superioară din Arad: Pavel Percea, profesor titular și director, Dumitru Panaitescu, profesor provizor, Alex. N. Ispas, prof. provizor.

Școala reală superioară din Braşov: Gheorghe Chelariu, prof. titular și director, Mihai H. Iliescu, prof. provizor, Dr. Karol Iahn, profesor titular, Aurel Dinu, profesor provizor, Dr. Gustav Graef, profesor titular, Dumitru Teodorescu, prof. titular, Ioan Odor, profesor titular, D. Periețeanu, prof. provizor, C. Glodaru, prof. provizor, Dr. I. Stoian, profesor suplinitor.

Școala reală superioară din Oradea-mare: Dr. Vasile Kirvai, profesor titular și director, Dr. Ioan Georgescu, profesor titular, N. A. Constantinescu, prof. provizor Gavril Toth, profesor suplinitor.

Școala reală superioară din Deva: Iosif Botean, profesor titular și director, I. Dumitriu, profesor provizor, I. D. Dangorozi, profesor, D. Mănușescu, profesor provizor.

Școala reală superioară din Timișoara: Ascaniu Crișan, prof. provizor, și director, Teodorescu Stoica, prof. provizor, George Birăescu, profesor suplinitor, G. Ștefănescu profesor titular, René Brasov, profesor provizor.

Liceul de fete din Arad: Dr. Lazar Nichi, prof. titular și director, Hermina Arjoca, prof. titulară, Octavia Ciuhandu, prof. titulară, Hortenzia Bozdan, prof. titulară, Elena Damian, prof. provizoră, Volamia Baltă, prof. titulară, Smaranda Ștefănescu Arhip, prof. provizoră, Tulia Bogdan, prof. suplinitoare.

Liceul de fete „Regina Maria” din Cluj: Nicolae Bogdan, prof. titular și director, Maria Giuglea, prof. titulară, Melania Drăgan, prof. provizoră, Maria Brogovean, prof. provizoră, Mand Griffiths Balbin, prof. Eugenia Belu, prof. provizoră, Victoria Constantinescu, prof. provizoră.

Liceul de fete din Oradea-mare: Ștefan Seridon, prof. titular și director, Lavinia Petrovan, prof. provizoră, Valeria Radu, prof. suplinitoare, Ersilia Brasoveanu, prof. provizoră, Maria Tarnovsky, prof. provizoră.

Liceul de fete din Sibiu: Dr. Vasile Bologna, prof. titular și director, Eleonora Lemény, prof. titulară, Olga Teohar, prof. provizoră, Eugenia Tordășan, prof. titulară, Ana Trefinescu, prof. provizoră, Silvia Porsche, prof. titulară, Maria Ștefănescu, prof. provizoră, Sabin Oprean, prof. titulară, I. U. Soricu, prof. titular.

Liceul de fete din Timișoara: Dr. Corneț Maghetiu, prof. provizor și director, Alexandrina Georgescu, prof. provizoră, Maria Cioflec, prof. suplinitoare, Margareta Delavrancea, prof. provizoră, Lucia A. C. Popovici, prof. Elena Petrescu, prof. provizoră, Emilia Sabotini, prof. provizoră.

Școala superioară de fete din Braşov: Nicolae Orghidan, prof. titular și director, Eugenia Orghidan, prof. titulară, Elvira Pop, prof. suplinitoare, Matilda Brănescu, prof. Nat. Popescu Antoniu, prof. prov., Lucia Ursulescu, prof. supl., Coralia Nițescu, prof. prov. Maria Pușcariu, prof. provizoră, Virginia Ursu, prof. titulară, Aurelia Niculescu, prof. provizoră, Paula Teohar, prof. provizoră.

Școala superioară de fete din Sighet, Cornel Sânjean, prof. titular și director, Angela Andreescu, prof. provizoră, Eli

sabeta Al. George, prof. provizoră, Amelia Drăghiceanu, prof. provizoră, Irina Berinde, prof. titulară, Maria Bălăcescu, prof. provizoră, Ecaterina Bonetu, prof. provizoră, Emmy Sabo, prof. provizoră.

Școala superioară de fete din Târgu-Murășului: Maria Sebastian Ionescu, prof. provizoră, Florica Suci, prof. suplinitoare, Elisabeta Șteflea, prof. provizoră, Maria Tului Vlad, prof. provizoră, Eugenia Vlădoianu, prof. provizoră, Charlotta Trocop Dumitrescu, prof. prov.

Școala normală de fete din Cluj: Livia Coroian, prof. titulară și directoră, Florica Florescu, prof. provizoră, Ioana Gabor, prof. prov. Eugenia Casian, prof. prov. Maria Ghioculescu, prof. titulară.

Școala normală de băieți din Cluj: Dr. Pavel Roșca, prof. titular și director, Emil Diaconescu, prof. prov. dr. Ioan Nicoară, prof. titular, Eugen Speranță, prof. provizor, Traian German, prof. titular Ștefan I. Măfeșcu, prof. prov. D. Georgescu, prof. prov. Aurel Ionescu, prof. prov. Petre Georgescu, prof. prov. D. Demetrescu, prof. titular.

Școala normală de băieți din Deva: Constantin Sporea, prof. titular și director Sabin Anca, prof. titular I. D. Dangorozi, prof.

Școala normală de băieți din Sighet: Iuliu Prodan, prof. titular și director, Ioan Partenie, prof. prov.

Școala normală de băieți din Timișoară: dr. Atanasie Popovici, prof. titular și director, Augustin Pasca, prof. provizor, Antonie Bona, prof. titular.

Turcul de concerte Barozzi-Alessandrescu

Conduși de principii de înaltă estetică muzicală, și anume că artiștii nu irebue să se coboare la nivelul publicului lor, făcându-i concesii nepermise pentru demnițea numelui ce-l poartă, *ci deopotrivă să li ridice până la nivelul lor*, — Socrate Barozzi și Alfred Alessandrescu, cei mai distinși, cei mai fini, deci cei mai autorizați reprezentanți ai generației tinere muzicale, au pornit să dovedească fraților de peste munți — în același timp și pături străine de acolo, — că arta românească nu se reduce la exhibițiile submedice constatate până acum, ci e capabilă și de realizări mult mai impozante, realizări cari să sufere comparație cu cele ce până mai eri Occidental furniza acestor ținturii.



Alfred Alessandrescu

Nu ne îndoim că publicul muzical al Ardealului — indiferent de naționalitate — va îmbrățișa cu interes și dragoste ce merită, pe acești doi soli de elită, trimiși să ducă s'indardul artei române până la Budapesta...

Așa scrie „Epoca” și „Indreptarea”, ziarul bucurestean ale partidului generalului Averescu.

Alfred Alessandrescu, al cărui clișeu îl dăm mai sus, este unul din cei mai complexi artiști ai noștri. În persoana sa, relativ încă tânăr, el întrunește într-adevăr trei aspecte muzicale diferite: pe virtuozul pianist, acompaniatorul favorit al maestrului Enescu, pe șeful de orchestră rutinat, care a condus Orchestra simfonică din București la atâtea strălucite victorii și pe compozitorul aplaudat, autorul poemului simfonic „Acteon”, cu care a înscris o pagină nemuritoare în literatura noastră muzicală atât de săracă. Și Alessandrescu, ca și Barozzi, este absolut al Conservatorului din Paris, iar astăzi virtuos al Curții Regale.

Cu concertul de astăzi, care va

INFORMAȚIUNI

avea loc în sala „Apollo” din Brașov, dis- tinții artiști își vor face începutul turne- ului lor dincoace de Carpați.

Indemnăm publicul brașovean ca prin o prezență cât mai numeroasă, să se facă bun augur al reușitei acestui apos- tolat de artă.

Biletele se află de vânzare la maga- zinul Frații Simay succesori, piața Târgul Grăului.

Pentru abonamții noștri

Greutățile cari le întâmpină astăzi Ga- zeta Transilvaniei cu procurarea hârtiei, care este foarte scumpă și celelalte cheltuieli de tipografie, ne-ar fi îndrituit să scumpim prețul foaiei cum au făcut celelalte ziare din Ardeal.

N-am făcut-o, tocmai din considerația că gazeta noastră — cel mai vechi ziar româ- nesc — trebuie să facă toate sacrificiile, mai ales astăzi când e mai multă nevoie de ziare pentru luminarea poporului.

Dar aceasta nu însemnează că putem renunța la drepturile ce ni se cuvin, la plata abonamentelor.

Sânt foarte mulți abonații cari n-au plătit de mult nici un filer. Mulți n-au plătit din pricina poștei care nu primea mandate. Acum se primesc bani la poșta. E vremea, credem, ca fie-care abonat să-și achite contul său la Gazeta.

În luna Septembrie începe sezonul de toamnă. Ziarele ce citesc mui mult. Să se grăbească dar toți abonații noștri cu regula- rea conturilor lor și cu reînnoirea abonamen- tului.

Mai mult, e o datorie pentru fiecare abonat, față de sacrificiile ce-a făcut ziarul nostru, să facă la rândul lui abonamente pentru Gazeta Transilvaniei.

Având în vedere lupta continuă pentru drepturile celor mulți, pentru câștigarea li- bertății și susținerea tuturor idealurilor demo- cratice din care ziarul nostru și-a făcut un pin- destal — această acțiune benevolă a abona- ților noștri este o urmare firească a solida- rității din trecut, care dorim să rămână și pe viitor în jurul Gazetei Transilvaniei.

Așteptăm dar cu încredere acest sacri- ficu dela iubiiții noștri abonați și cititori.

Pentru depozitarii noștri

On. depozitarii ai ziarului nostru sunt rugați să ne achite conturile trimițând de ur- gență sumele prin poșta sau prin bancă. Exem- plarele nevândute să ne fie înapoiate. Și mei rugăm ca de aci înainte ca achitarea contului să se facă regulat la sfârșitul fiecărei luni.

Concurs

pentru ocuparea postului de diriginte postal la Gherla

Pentru ocuparea postului de magistru postal (diriginte), cu contract, la oficiul telegrafo-postal telefono-postal de clasa I. din Gherla (Szamosujvár) județul (Szolnok Doboca, Transilvania) Cauție 1200 cor.

Retribuțiunile anuale (salar) 16.686 coroane ca cheltuieli de întreținere, b. 1750 cor. pausal (indemnizație) de transport pentru care va susține cursa postală cari- ola cu doi cai pe distanța de 5 kilometri din oraș la gara din Gherla și înapoi, zilnic de douăori, conform dispozițiilor fixate de către direcțiunea telegr. postală, c. 48 cor. pausal pentru repararea bicicletei și d.) 10 cor. pausal pentru repararea cărucio- rului de mână.

Magistru postal până la restabilirea stărilor normale va mai primi anual suma de 10.000 coroane adaus de scumpete și 3968 cor. 60 f. adaus pentru cheltuielile de cancelarie.

Condiții generale, 1.) Vârsta de 24 ani, 2. cunoașterea la perfecție a limbii române în vorbit și scris, 3) aptitudini fizice, 4) viața nepătată, să nu fi suferit pedepse penale și 5) terminarea cu succes a patru clasa secundare (4 clase gimnaziale, civile etc.

Pot concura pentru ocuparea oficiului susnumit acele persoane cari au îndeplinit 5 ani de serviciu ca magistru sau expeditori postali, mei departe aspi- ranții de expeditori postali și ajutori de oficiu postal, precum și acele persoane, cari îndeplinesc condițiile generale aminti- te. Concurenții sunt datori a declara, dacă sunt căsătoriți, dacă au copii și în ce vârstă, dacă sunt văduvi și anume prin moarte sau divorț. Femeile măritate sunt datoare a arăta numărul și vârsta copiilor de sub îngrijirea părinților, precum și prin act, autenticat venitul sau averea bărbatului.

Concurenții vor înainta Direcțiunei regionale a postelor și telegr. din Cluj până la data de 30 Sept. 1919 cererea scrisă de mână proprie, timbrată cu timbru fiscal de 1 coroană, însoțită de actele necesare.

Cluj, la 22 Iulie 1919. Dr. Illea

Getți Ghimpele Nr. 5. cu un bogat și interesant material umoristic. IOSIF KLEIN și FIU magazin de mode, manufacturi de dame și domni en-gros și en-detail B R A Ș O V, strada Vămil No. 24.

Dnul Iuliu Maniu, însoțit de d nul Mihai Popovici și alți miniștri ardeleni s'a reîntors la Sibiu, plecând aseară la ora 11 din București. Azi de dimineață au trecut prin gara Brașovului.

Știri din Budapesta — Ni se scriu din Budapesta următoarele: „Ungurii față de Români sânt foarte donoliși. Porniți însă sânt împotriva ovrilor. În teritoriul neocupat de armatele române, programu- rile se țin lanț. Zilnic vin refugiații evrei din acele părți. Ura împotriva evreilor este explicată prin faptul că s'a ajuns la convingerea că numai ei au dus la de- zastru Ungaria, înainte susținând politica de imperialism și acum în urmă prin bol- șevism.

Situația politică suferă zilnic fluctua- țuni. În două cuvinte e următoarea: Mun- citorii stau în expectativă, lipsindu-le pro- priu zis conducătorii. Creștinii se ceartă cu ovrile. Ovrile au început a fi scoși din funcțiunile de stat. Ei dețin însă capitalu- rile și se pregătesc de rezistență pe orice teren, chiar se și înarmează. Autoritățile române împiedecă ori ce turburare, dar lasă liberă ori-ce manifestație politică.

Impresia ce ai în Budapesta, imediat, este că singurul element care menține ordi- nea este soldatul român. Delegații alia- ților n'au autoritatea de a impune curen- tele ce vor să dicteze.

Ungurii fac ce vor în politica lor; a- tăt numai că nu prea au mijloc de reor- ganizare fiind complet zăpăciți de eveni- mente. Urmele bolșevismului de deza- gregare se văd până și în viața politică de azi.”

Calomniile ungurești. — După in- formații sigure, în vremea din urmă, nu- meroase ra-oarte ungurești din Ardeal au pornit prezintând stăpânirea românească ca o calamitate. Se zicea în aceste rapoarte că nalachii întrec pe bolșevici în cruzime și desordine și că teroarea domnește în Ar- deal.

Calomniile acestea ungurești n'au nevoie de a fi desminteți. Dar arată duș- mânia mizerabilă ce ne poartă acei cari la adăpostul baionetei românești n'au gustat din papara bolșevică.

E fapt caracteristic: calomniile pornesc numai din părți unde bolșevicii nu au răfuit pe mustăcioșii patrioți.

În toată regiunea băntuită de ban- dele roșii, ungurii aduc prinos de mulțu- mire armatei române. Numai canalele cari n'au curajul opiniei lor și stau liniștiți sub apărarea administrației românești, au o conduită mizerabilă.

O spunem tăciș ca să se știe.

Un nou partid? Primit la redacție o invitație semnată de dr. Amos Frâncu, Petru Babu și Flore Bogdan pentru în- ființarea unui partid național radical al ță- ranilor și muncitorilor.

După liga celebră a d-lui Amos Frâncu, — care n'a fost de nici o ispra- vă — iată un partid, care în sfârșit are să-i decerne titlul de șef.

Ce este și cu mania la unii oameni: pentru a obține o șefie, înființezi un partid, în loc ca unii partid să i se aleagă un șef lar ca să-și taie un partid nu trebuie să-și alegi mijloacele, crede d-l Frâncu, și atunci în- șiră un program: pentru libertate (parcă n'am avea-o), ordine și cinste, limbă, lege și moșie, unire, dreptate și pace!... Nu știm ce a mai uitat d-l Amos Frâncu în program. Poate: „pentru cunoașterea de sine, și pentru bunul simț!”

Legătura ferată Viena-Budapesta, întreruptă din Martie, a fost reluată la 5 Septembrie.

Ucrainenii au izgonit pe bolșe- vici cu 50 km. la nord de Kiev.

La școala civilă de stat din Satu- lung înscrierile anunțate se amână pe timp nedeterminat.

Școala de menaj și de industrie casnică a Reuniunii Femeilor române din Brașov se re deschide cu dreptul de școală profesională, s'nbvenționată de resortul Mi- nisterului de culte și de instrucțiune pu- blică, fiind autorizată a elibera certificate.

Internatul orfelinat cu vechime de 35 de ani, dă instrucțiune teoretică și prac- tică în gospodărie, bucătărie, spălatur și călcatul, legumăritul, țesătorie, croitorie și rufărie precum și feluritele lucruri de mână.

Internatul își va mări localul, având secția orfelinatului și secția câminului de Domnișoare.

Afară de programul școlăii se pot lua lecții cu plată separată pentru pian. Limba franceză fiind obligatoare.

Taxa lunară pentru interne este de 250 Lei lunar, plus o taxă de înscriere de 100 Lei.

Dacă stările de trai se vor ameliora Reuniunea va încerca să reducă taxele. Înscrierile se fac la Direcțiunea In- ternatului, Brașov Șirul Spitalului 10.

Locuri vacante la Poșta. Se pub- lică pentru ocuparea posturilor vacante de: diriginte la oficiul telegraf-postal c. III. din Crit jud. Târnava mare și din Buru jud. Turda Arieș. Apoi pentru posturile de agenți postali la Oroshygy jud. Odor- hei și Valea Carpenia (Odorhei).

Condițiunile se pot vedea la Direc- țunea regională Cluj, și la oficiile postale.

Actele trebuiesc înaintate până la 30 Sep- temvrie a. c.

Acțiunea pentru ocrotirea orfanilor din războiu. La Iași s'a constituit Societatea pentru ocrotirea orfanilor de război cu statute în toată forma. Această Societate socotește că este timpul ca ac- ționea sa generoasă să se înceapă în toa- te regiunile românismului. S'au și luat inițiativele ca să se înființeze secțiile ju- dețene cari la rândul lor vor avea filiale la sate.

Sâmbătă s'a format comitetul de ac- țione al secției județene Brașov. Dna Maria B. Baiulescu, vicepreșdinta Socie- tății, a convocat comitetul ales de aduna- rea ce fusese convocată cu o lună mai înainte. S'a constituit acum birourul de ac- țione care are de președintă pe dna Ma- ria Popescu, vicepreșdinti pe d. Dr. Ba- iulescu prefect și dna Marioara C. Moga, casieră pe dna Maria A. Ciorța și secre- tari pe dd. Ion Clopoțel și Ilie Cristea.

Azi se întrunește noul comitet pentru a isprăvi agendele și a lua dispoziții de organizare pentru județul Brașov și de propagandă a acțiunii de ocrotire.

Dela liceul român din Brașov. Se încunoștințează toți cei cari vor să facă examenul de maturitate integral, că lucră- rile scripturistice se vor ține în 29-30 Septembrie și 1 Octombrie. Examenele verbale — și pentru corigenți — se vor ține pe la 7 Octombrie. — Direcțiunea liceului.

Un teatru de copii va avea loc Joi ora 3 d. p. în sala Reduta cu următorul pro- gram: „Cuvânt de deschidere” declama- țione; „Trei doamne și toți trei”; Piesă te- atrală: „Artiste!” Declamațiune „Spinul”; Piesă teatrală: „Societatea Pușculiță”; De- clamațiune „Scrisoarea unui copil”; „Poe- mul Unirei” și „Imnul Regal (pian). Intrarea e 3 cor și venitul e destinat pentru ajutorarea orfanilor de război și Monumentul eroilor.

Școlul reprezentației e cel mai înțe- les indemn pentru public să-și facă da- toria, iar mamele române să nu piardă a- ceastă ocazie cu un caracter atât de ins- tructiv pe seama copiilor lor.

Ultima oră.

Pacea cu Austria se va semna mâine Miercuri

Adunarea națională austriacă a votat pentru semnarea păcei Președintele delegației austriace la Saint Germain a comunicat decizia de a semna

Lyon. — Din Viena se anunță că adunarea națională austriacă s'a întrunit Sâmbătă după amiază pentru discutarea tratatului de pace. Rezultatul votului a fost următorul: 100 voturi pentru semnarea păcei; 25 voturi contra și 50 de abțineri.

Adunarea națională protestează împotriva violărei dreptului de liberă dispozițiune a Austriei. E vorba de articolul din pacea cu Austria în care se obligă Austria de a nu face uz de dreptul de autodeterminare în ceea-ce privește unirea sa cu Germania.

Tot din Lyon o radiogramă anunță că dl Eichhof, președintele dele- gațiunei austriace, în lipsa d-lui Renner la Saint Germain, a făcut cu- noscut printr'o scrisoare guvernului francez că dl Renner este autorizat a semna în numele adunării naționale tratatul de pace.

Eichhof adaogă la scrisoare și două anexe: protestarea adunării na- ționale împotriva dreptului de autodeterminare a Austriei și un protest din partea reprezentanților ținuturilor separate de Austria.

Ceremonia semnării tratatului cu Austria va avea loc Miercuri, ora 10 dimineața în castelul Saint Germain.

În legătură cu semnarea păcei cu Austria, se anunță că la Paris, consiliul suprem s'a ocupat eri, Luni dimineața, cu măsurile de luat privind la minoritățile etnice și religioase în România, Jugo-Slavia și clauzele speciale asupra transitului și navigațiunei. Alte amănunte nu ne dă telegrama. Ce va mai fi?

Cunoscutul delegat american Hoover — șeful aprovizionării în Eu- ropa și unul dintre adversarii declarații ai României în chestia ocu- pării Budapestei—a plecat la Houtampson unde se va imbarca pentru America.

Criza de guvern

Situația rămâne neschimbată încă două zile. Consiliul de Coroană la Sinaia. Amânarea alegerilor.

București. În Consiliul de miniștri de aseară nu s-a luat nici o hotărâre asupra situației interne. La consiliu au luat parte dl Iuliu Maniu și miniștri ardelenii. Astăzi seară se va ține un nou consiliu de miniștri în Capitală. Iar mâine se va ține la Sinaia un consiliu sub preșdenția M. S. Regelui.

Înainte de ținerea Consiliului de Coroană din Sinaia, miniștrii vor avea o Con- ferință, la care se va hotărâ demisia guvernului. Întru cât mâine urmează să se semneze și tratatul cu Austria, retragerea guver- nului Brătianu se poate da ca sigură pe această zi. În momentul retragerii sale, la Paris guvernul prin delegații români va înainta Conferinței de pace protestul de care am mai vorbit.

Asupra formării noului guvern nu se poate ști nimic cu siguranță, întru cât toate știrile cari circulă în legătură cu aceasta se contrazic din moment în moment. Se afirmă că alegerile vor fi amânate cu încă două săptămâni.

Lupte între trupele lui Petliura și ale lui Denikin După știri sosite din Chișinău, ar fi avut loc lupte între trupele lui Petliura și ale generalului Denikin.

Invitare. Membrii societății patro- nilor din Țara Bârsei sunt invitați prin aceasta la adunarea generală, care va a- vea loc Marți la 9 a. c., la 5 oare după amiază în sala mare sfatului. Direcțiunea societății. 2-2

Biroul de control comercial Bra- șov Timiș aduce la cunoștința comercian- ților din loc, că înființându-se de către Re- zortul Agricultură și Comerț acest birou, toți negustorii, cari vreau să impoarte și să expoarte mărfuri în și din teritoriile ce sub administrația Cons. Dir. au să-și înai- teze petițiile pentru obținerea permis- rilor la acest birou, adresate însă către Resortul Agricultură și comerț Sibiu.

Tot la acest birou se vor prezenta facturile în original însoțite de o copie despre toate mărfurile cumpărate ori vân- dute de către negustori atât angroșiști cât și detailiști, pentru a fi vizate. (Nr. 9) 3-3

Cinema Apollo — Program pentru Miercuri în 10 Sept și Joi în 11 Sept. la orele 6 și opt. Serata Olga-Desmond „Hol- landezul sbrător” (Der fliegende Hollän- der) poem în cinci acte. Persoanele prin- cipale. Olga Desmond. Guido Schützendorf

Aviz

Mulțumesc Venerabilului nostru Con- zistor arhidiacean pentru bunăvoința, cu care s'a grăbit să satisfacă cererea mea și înștiințez și pe această cale pe toți parohii capelani și administratori parohiali din protopopiatul meu, că de astăzi înainte nu mai au nevoie să facă cheltuieli cu drumul la Sibiu, pentru-că cu chitanțele iscălite de mine își pot ridica banii pentru ajutoarele de vestiminte și familiare dela Filiala băncii „Albina” din loc. Brașov 8 Sept. 1919 Dr. Vasile Safta protopop

Anunț. Rog D-șoarele cari au plecat Duminecă din București la Brașov a. m. da lămuriri despre bagajul care a fost cu dănele în vagonul clasa doua. Samuel Victor 1-3 Rêvutca No. 1. Alba-Iulia

Anunț De închiriat o prăvălie în Str. Mihail Weiss No. 3. 1-2

Censurat de Ioan Brotena

Aviz important

Extras din ordonanța Nr 21.1 25. modificată a comandamentului trupelor din Transilvania. Voi fi con- siderați ca infractari: acei cari făc- rea credință prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc, vor comu- nica, colporta, comenta în orice chip știri fie adevărate fie imaginare sau păreri relative la operațiunile de răz- boiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare sau orice chestiuni privitoare la ar- mata română. Aceasta infracțiune se va judeca și condamna de pro- tori în prima și ultima instanță a închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei. Căna faptele d- mai sus se vor fi săvârșit în sco- de a spiona sau trada, se aplică pe- depele prevăzute de legile penali în vigoare pe timp de război.

Convocare

Invit și pe această cale pe toți par- hii, capelani, administratorii parohiali și aconii cateheți din protopopiatele Brașov și Treiscaune să se prezinte negreșit în 5 Septembrie v. a. c. la orele 10 (zece a. m. în sala de ședință a Comitetului pa- rohial dela Biserica Sf. Nicolae din Br- șov-Schei, ca să aleagă doi deputați de cler unul pentru cons esul național-bis- cicesc obicnuit, altul pentru congresul e- lectoral. — Brașov în 8 Sept. r. 1919 Dr. Vasile Safta comisar consistorial

Concurs

La Resortul Afacerilor Industriale Secția V. Direcțiunea Măsurilor și Greu- țăților, se primesc 15 (cinsprezece) candida- ții pentru a fi pregătiți și pe urmă împărțiți ca funcționari la oficiile de măsurii și greu- țăți în Transilvania, Bănat și ținuturile ungurene locuite de Români.

În vederea pregătirii candidaților pen- tru serviciul verificării măsurilor și greu- țăților, se va organiza la Sibiu un curs special de (10) zece săptămâni. La acest curs vor fi admisi numai absolvenții școlăii înalte de tehnică, sau acei can- didați, cari au deus cel puțin examenul de maturitate la o școală reală și cunos- timba românească.

Petițiile provăzute cu documente de studii, de botez și indigenat în origi- sau copie legalizată, sunt a se aduce Consiliului Dirigent, Resortul Afacerilor Industriale, la Sibiu, până la 15 Septem- vrie a. c.

Participanții la cursuri vor primi din partea Resortului un ajutor lunar de 800 cor., pentru acoperirea trebuinței de trai și 150 cor pentru cheltuielile de călătorie la Sibiu.

După absolvarea cursului și depune- rea examenului, candidații vor fi denumiți prin decret în clase de salarizare conform studiilor absolvate și vor fi împărțiți la Oficiile de Măsurii și Greutății în Transil- vania Bănat și ținuturile ungurene.

pt. Șeful Resortului Secretar General, Ing. E. Muntean m. p. 3-5

Poșta Redacției

Primitiv zilnice scrisori și telegrame adresate dlui N. Rustu-Ardelenan, ziarist.

Deoarece ce d-sa nu face parte din Redacția Gazetei și nici n'arev mijloc să-i trimsute tele- gramele, rugăm să nu i se mai adreseze în rade- ție telegramele.

Di Rusu Ardelenan, după cele ce știm, este redactorul ziarului „Universul” pentru Ardeal și se află la Cohalm

D-rei Marioara Foleac. Adresați-vă direc- doamnei Lucia Bologna, directoarea internatului su- rorilor de ocrotire, Cluj Cred-m că n'ati întârziat cu înscrierea.

E. R. — Bran. Cazul nu ne mai aparține nouă. Autoritățile militare vor face dreptate!

De vânzare: case noi, strada Morii subsol. care se pot transforma în casuară bucătărie, curte și grădiniță. A se adresa strada Morii 53a (Bra- șovul-vechiu) 2-2

Anunț. D-șoară germană caută loc pe lângă copil în Regat. Am absolvat cur- sul grădinei de copii. Adresa la administrația ziarului. 1-

Anunț Se caută conducător spe- cialist pentru fabricațiune de mobilă curbată (Toneth) ce caută de Societatea „Rahova” Lack, Blau & Co. București, Str. Heliada (Obor) 42. 1-3

Anunț de vânzare sau de închiriat total sau parțial, casa din ve- lea Morilor c. Nr. 5, (în Schei aproape de Biserica Sf. Treime), având 5 odăi de locuit, bucătărie, cămară, grajd, șoproan, pivnițe, curte mare, grădiniță, apă în curte și o mică grădiniță cu pomi fructiferi în spatele casii. Casa nu are nici o sarcină. Doritorii se vor adresa chiar acolo. 2-4

Încercați și veți vedea

că Dodilo e cel mai bun mijloc contra durerii de masele. Se capătă în fiecare farmacie și drogherie. 23-25